

Ardealul

Apare Lunea, dimineața 25 bani Posta le informațiuni politice și știri sportive

Director:

Theodor Reculescu

Abonamente:

1 an: 100 lei, jum. de an: 50 lei. — Autorități, mail întreprinderi 1000 lei.

Redacția și administrația Arad, Bul. Ferdinand 5

Trebuiesc soluții practice

Incontestabil: românul suferă de o boală urâtă: verbomania. De câte ori, până acum nu s'au apucat arădani să „salveze” Aradul? Nu s'au făcut însă nimic, decât vorbărie.

În primăvară se proiectase o mare expoziție în localitate. Când a fost însă timpul ca proiectul să fie tradus în fapt, elanul s'a dus pe pustii. Ceva mai târziu, a venit un bucureștean, care a încercat să organizeze o asemenea expoziție. Unele autorități au sărit ca arse și s'au obligat ele să facă expoziția până în toamnă. S'au făcut până și afișele pentru propagandă. Toamna însă ne-a găsit tot fără vreo acțiune infiripată. Ba, Aradul a mai pierdut și reducerea de 50 la sută pe C. F. R. ce fusese obținută de bucureșteanul care a voit să câștige o pâine pentru el și pentru mulți din Arad.

Acum se întrunește în fiecare săptămână o comisie intitulată „Pentru Arad”.

S'a plecat la drum cu o insufletire demnă de admirat, acum însă ne este frică să nu se împotmolească lucrurile, căci prea se există luarea vreunei decizii. Sunt atâtea oferte importante pentru viitorul Aradului, cari ar trebui captate. Să se facă toate înlesnirile industriilor noi, numai pentru ca odată să se lese din impasul actual. Nici o ofertă nu trebuie respinsă, ci din contră, dacă altele nu se vor mai produce, ele trebuiesc provocate.

Dealtfel noi rămânem la propunerea pe care am făcut-o dintr'un început: orașul să ieie un împrumut mai mare, iar acesta să se folosească la investiții.

G. Nour

Trupele abisiniene pornesc la luptă

ADDIS ABEBA. — Pregătirile de război continuă odată cu întoarcerea rândunelilor și cu primele flori ale primăverii, care dovedesc sfârșitul anotimpului ploios.

Șefii de triburi pleacă spre frontul de nord.

Pretutindeni se desgroapă și se împarte trupelor armele care fuseseră îngropate în ascunzișuri.

Toți oamenii valizi dela frontiera Sudanului sunt retrași și trimiși spre Eritreia și Somalia Italiană. În țară nu mai rămân decât bătrânii, cari păzesc turmele de vite împotriva cetelor de tâlhari.

Democrația în declin

S'a scris în coloanele acestui ziar despre democrație și fascism, despre debandadă și ordine.

Este cert că demagogia, care este baza democrației, nu mai impresionează nici pe cei mai umil țărani. După o perioadă de 16 ani, țăraniul român crede numai ceiace vede. Din partea guvernelor democratice n'a văzut decât acte de desordine, de devastare a celace înaintași noștri au clădit cu sacrificiul vieții lor. Cele mai mari excocherii cari s'au săvârșit vreo dată în țara românească, s'au înregistrat sub guvernele democratice. În timpul acestor ne-am câștigat cea mai proastă reputație ce se poate imagina.

Sub național-țărăniști ni s'au vândut toate bogățiile și am fost băgați slugi la străini.

Național-țărăniștii, înaintea cărora nu primează decât interesul de gașcă, dau acum, la București, cel mai plastic exemplu de debandadă.

Sunt adică două tabere, cu două interese: maniiștii, cari au îmbrățișat formula constituționalismului, cari se luptă cu morile de vânt și lupiștii, cari vor să ajungă la putere și cari acuză pe maniiști de o politică antimonarhică, politică datorită căreia partidul este menit să rămână la înfinit în opoziție. Dl. Ion Mihalache, învățător și viitor... prim ministru, actualmente șef prezumtiv al național-țărăniștilor nu știe cum să se împartă, pentru a fi pe placul ambelor tabere.

Echilibristica aceasta a d-lui Ion din Topoloveni pe lângă spectacolul trist ce înfățișează este cea mai autentică ilustrație a unui eventual guvern național-țărănesc. Eventualitatea aceasta, ce-i drept, este foarte problematică. Pentru că, vedeți, după plecarea d-lui Al. Vaida

cu o întreagă faianță de oameni integri, nu au rămas decât foarte puțini în jurul d-lui Mihalache. Acum, dacă se adoptă tactica d-lui Maniu, pleacă d-nii Costăchescu și Nicolae Lupu, iar dacă nu se adoptă, pleacă d. Maniu. Ruptura, deci, la național-țărăniști este iminentă.

Atmosfera aceasta a fost întotdeauna în cadrele partidului în țară. Din care cauză am și înregistrat cele mai catastrofale guvernări din câte s'au putut imagina.

În Italia, „cămășile negre” fasciste și-au concretizat încrederea fără margini pe care o au în Ducele lor, într'un decalog.

După ce la punctul 5 span „Noi credem, pentru că știm că Ducele nu greșește niciodată”, afirmă la punctul 8:

„Cine nu își păzește cu sfintețenie arma și bocancii, nu trăghează asupra animalelor de transport, nu erută muniția și nu își păstrează apa de băut din bidoul de campanie, ci îl golește la prima sete, acela nu este vrednic să poarte „cămășile negre” și trebuie disprețuit”.

Și atunci: cu cât mai puțin sunt vrednici să poarte cămașa

albă, discipolii d-lui Mihalache, contestatul președinte al partidului ce se vrea țărănesc?

Strigă ca din gură de șarpe în contra dictaturei, atunci când n-ai mai aceasta ar putea restabili ordinea în acest mare sat vaiaș, ajuns fără câini. Dictatura fascistă a dat actualei generații italiene încrederea în sine și în forțele creatoare ale națiunii soră intru latinătate.

Acuză pe d. Vaida de antisemitism, atunci când marele bărbat de Stat român cere proporționalitate, singurul lucru echitabil.

Pe lângă faptul că d. Vaida nu vrea să cauzeze prejudicii nimănui, cum își poate închipui cineva că d-sa va contesta drepturile vreunui evreu pământean? Le va contesta desigur tuturor veneticilor, fie ei evrei sau creștini.

Deci, chiar pentru evrei este de preferat acțiunea d-lui Vaida, celei a național-țărăniștilor, care se confundă cu debandada prielnică acțiunii bolșevice. Pentru că, să nu se uite: evreii din România sunt toți bine situați, deci o comunizare a averilor nu le-ar fi cătuși de puțin prielnică.

Th. Reculescu

„Șeful” partidului conservator...

Reproducem după „Porunca Vremii” notița de mai jos. Credeți oare că nu are dreptate?

Citiți:

Atitudinea d-lui Grigore Filipescu față de Italia, este direct revoltătoare.

„Șeful” „partidului conservator”, firmă sub care, fiul mare-lui Nicolae Filipescu, își face micile lui trebușoare politice și financiare, a început acum să

se ocupe și de chestiunile de ordin strict interne ale Italiei, după ce, acumă câtva timp se exprima despre stările launtrice ale Sovietelor, astfel: mărturisesc că în Rusia este oarecare ordine!

Ce spun cei 3 devotați „conservatori”, ce au mai rămas în jurul „șefului”, despre aceste evoluții pe sârmă ale lui Vlad Tepeș!

Nu i-a cuprins încă scârba?

De Luni, până Luni

În sfârșit a fost complectat și locul de guvernator al Băncii Naționale a României. Cu toată jalba d-lui Manoilescu și cu toată decizia justiției pe care o poartă, cum s'ar zice, în prolap, a rămas de căruță: a fost numit d. Mitiță Constantinescu, cel mai scund din întreaga garnitură liberală.

Dar pasă-mi-te: buturuga mică răstoarnă carul mare...

În numărul trecut am arătat că pentru locul de președinte al organizației naț-țărăniște din Arad sunt mai mulți candidați, adică mulți, dacă s'ar putea spune acest lucru despre

organizația locală a mihalachiștilor. Dar anumiți domni au protestat: cică dumnilor au fost omiși intenționat, pentru că să facem „atmosfera” celorlalți candidați.

Pentru că am fost totdeauna imparțiali, ținem să arătăm că într'adevăr au merite și chiar șanse de-a urma regretatului Ștefan Ciceo Pop și d-lui I. Mihalache, în locul de președinte al organizației arădane și d-nii: Florian Popescu, învățător în Târnova și dr. Cornel Buștea (cocoșelul nr. 2) avocat.

Țineți-vă, fraților...

Se vorbește că d-nii N. Costăchescu

și Virgil Potârcă vor părăsi partidul național-țărănesc, pentru a se alătura „Frontului Românesc”. Drept a-port, unul va aduce prestigiu, celălalt numai... volumul.

Aproape nu este zi, să nu se întâmple câte un accident de avion. Mor sârmanii aviatori cu duimul din cauza nepricepuților cari pe lângă faptul că ocupă posturi înalte și gras remunerate, se mai numesc și specialiști și primesc câte un spert care compensează, ered dumnealor, calitatea inferioară a materialului.

Și cad avioanele, cad.

O idee: ce-ar fi dacă în locul aviatorilor, ar zbura cu ele miniștrii? —

HLIE ISVORANU

Tineretul constructiv în taberele de muncă

După ce am arătat, în numerele precedente ale ziarului nostru, scopul înălțător al partidului „Totul pentru Țară” care are menirea de a face educația tineretului și a cărui lăzincă este: **muncă și fertă**, am spus că în tot cuprinsul țării și-a presărat numeroase tabere de muncă. Noi am scris până acum de cele din: Carmen-Sylva, Cluj și Ineu, iar acum vom aminti mai jos taberile de muncă din Bucovina, unde tineretul constructiv al partidului „Totul pentru Țară”, și-a instalat tabere voluntare de muncă, lucrând cu o voință fanatică, pentru fericirea și binele viitorului Statului românesc.

Pe vârful muntelui Rarău din județul Câmpulung, cetele de legionari vâjnoși și energici, desfășoară o activitate cu adevărat uimitoare.

Căratul pietrelor cu brațele — cari adeseori sângerează — cioplitul lemnului necesar construcțiilor ce fac, aducerea alimentelor pe spate dela o distanță de aproape trei kilometri cât și celelalte servicii foarte grele dovedesc ca într'adevăr acești tineri, își dau totuși pen-

tru Țară, totul, chiar și viața.

O asemenea muncă se depune și pe dealul Criva de lângă orașul Storjinet, unde de două luni de zile, legionarii partidului „Totul pentru Țară”, lucrează cu atâta trageră de inimă și bună voință, încât lucrul lor și felul lor de a fi, impresionează adânc și pur pe gânduri o lume de curioși.

Ce va realiza timpul din această muncă, și care numai politică nu poate să fie, ci numai ideală și spirituală, aceasta poate să-și închipuie și să știe fiecare român ce nutrește crezul naționalist al vremii: „Iubirea de Neam și Țară”.

Edificiul României viitoare, se va ridica desigur, impetuos și neînfrânt, pe pietrele de granit ce ies din munca tineretului constructiv și idealist de astăzi, care condus de idealul cel mai sfânt, va ști să învingă sau să moară pentru realizarea ideii naționale.

Astfel muncind legionarii, această mișcare, isborâtă din sufletul covârșitoarei personalități a conducătorului ei, merge, încet, dar sigur, la izbândă.

th.

Informațiuni

Un tifun s'a abătut asupra câtorva districte din Japonia, distrugând 30.000 case și omorând 31 de oameni.

Statele Unite au oprit exportul de arme.

La Madrid: s'a deschis congresul internațional pentru istoria medicinei. România este reprezentată prin d. dr. Comoiu.

D. Mitiță Constantinescu, subsecretar de Stat la ministerul Finanțelor, a fost numit guvernator al Băncii Naționale.

Profesor dr. G. Marinescu, savantul nostru neurolog, se va pronunța în curând asupra celor constatate personal la Maglav și anume printr'o conferință la Radio.

Până la această conferință, a cărei simplă anunțare a stârnit o vie curiozitate în păturile intelectuale, avem de reținut că d. profesor Marinescu îl consideră pe Petru Lupu om cinstit, că se exprimă cu o logică simplă dar pregnantă, că nu e un debil mintal și că are numai intenții bune.

Marele stat major britanic a delegat pe lângă Societatea română de telefoane un ofițer-atașat, cu o anume misiune în chestiuni privind convorbirile telefonice internaționale.

În cercurile bine informate se crede că această numire face parte din ansamblul de măsuri luate de Statul major britanic în legătură cu conflictul italo-abisinian, susceptibil de mari complicații internaționale.

În cercurile perfect informate, se dă ca sigur că d-nii N. Costăchescu și Virgil Potârcă vor părăsi partidul național-țărănesc, pentru a se alătura „Frontului Românesc”.

D. Mitiță Constantinescu, noul guvernator al Băncii Naționale, rugat de ziariști, să facă declarații cu caracter programatic, a răspuns:

— „Vă pot face o singură declarațiune, anume: prefer un inventar tăcut de realizări, celui mai ispititor și strălucit retorism al desideratelor”.

În urma numirii ca guvernator al Băncii Naționale a d-lui Mitiță Constantinescu, rămâne vacant un loc de deputat în județul Hunedoara, deținut până acum de fostul subsecretar de Stat la finanțe.

Pentru ocuparea acestui loc se va face în cursul lui Noembrie o alegere parțială în județul Hunedoara.

În cercurile maniste se spune că d. Iuliu Maniu va face, în curând un voiaj la Roma, pentru a se întâlni cu d. Musso lini.

Această știre, nu a fost nici confirmată sigur și nici desmintită.

Până astăzi nu se știe dacă Parlamentul se va deschide la 15 Octombrie sau dacă el va fi prorogat pentru 15 Noembrie.

Guvernul englez a consultat toate statele membre ale Ligii Națiunilor în privința aplicării de sancțiuni în cazul izbucnirii războiului italo-abisinian.

Apropie unanimitatea răspunsurilor a fost dată în sensul ca sancțiunile economice sunt dificile, iar cele militare irealizabile.

Pentru d-l dr. Lelik, din Pecica

Directorul nostru a primit în zilele acestea o scrisoare din partea d-lui dr. Lelik, președintele partidului maghiar din Pecica; în această scrisoare d-sa se referă la atacurile adresate de semnatarul acestor rânduri, partidului maghiar în chestiunea morilor lui Toth și Scherer, — care nu macină sub regimul actual al legii din cauza taxelor ce trebuie să plătească, în timp ce moara judeților Frații Friedmann macină și pentru țărani și pentru coleri. Noi luasem apărarea cetățenilor români-creștini mai sus numiți și invităm partidul maghiar să ia atitudine față de această încălcare a legii exoperată desigur pe căi lăturănice și provocasem mai ales pe d. dr. Lelik, pe care l-am numit „bun ungar și om cinstit”, să se pronunțe. N'a făcut-o însă nimeni, nici Magyar Partul, nici d. dr. Lelik. În al doilea al meu reportaj, provocam pe domniul dela M. P. ca, înainte de a-i considera drept lași și trădători ai cauzei maghiare, să se pronunțe. Ori în scrisoarea d-lui dr. Lelik vorbește de atacuri, insulte și nu mai știu ce altceva, considerându-se oarecum ofensat și fiind gata a-mi cere satisfacție pe calea ce-i indică situația d-sale de ofițer român și om de onoare. Acum... tare aș fi vrut să știu dacă d. dr. Lelik se consideră ofensat cu adevărat, pentru că în această scrisoare d-sa îmi cere numai să precizez că nu am avut intenția de a-l ofensa. Ceea ce pentru mine este foarte ușor atâta timp cât nu am insultat pe nimeni, căci am scris „să se pronunțe înainte de a-i considera lași și trădători ai cauzei maghiare”, deci nu i-am considerat ca atare, ci mi-am rezervat u-

cest drept pentru cazul de nepronunțare. Cum d. dr. Lelik, reprezentantul M. P., mi-a răspuns pe cale particulară prin aceeași scrisoare adresată directorului nostru, cu sunt lămurit și... mulțumit. Nu m'a autorizat să mă în vileag acele rânduri, deci nu pot face și, dacă nu l-am considerat până acuma, cu atât mai puțin aci înainte. De altfel, în toată viața m'am amestecat nu pentru a ca pe d. dr. Lelik, ci pentru a lăsa pe de-a-urtea unor creștini năpăstuiți. Acum așteaptă un proces de presă. Cel așa încearcă să mă sperie leprele dovesti dela „Ghizela”. Spun toate acestea nu pentru altceva, dar ca nu se creadă, că am prins ocazia atac personal pe d. dr. Lelik, Partidul Maghiar, da: Fiindcă-l consider drept o pteică în calea bunei înțelegeri dintre români și unguri. În privește anonimul meu, nu pe mine mă acoperă, ci o instituție comercială care ar avea de suferit depe solidarității iudaice, dacă aș fi cunoscut. Am înfruntat în viața mea mejdii mai mari — la timpul său va cunoaște cine sunt și d. dr. Lelik. Repet: nu pe mine m'am acoperit. Dacă după aceasta d. dr. Lelik este satisfăcut, n'aș avea ce-i face.

Dar — îi stau la dispoziție pe ce pe care crede că l-ar putea satisface. O întrebare însă: oare ungurii sunt satisfăcuți de aranjamentul acestor Ce-i însă cu interesele ungurești? Știu cum le apără M. P. (a relatat scrisoarea d. dr. Lelik), ar vrea poate, să știe și ungurii cari habani presei maghiare și, potuți, partidului maghiare.

GRANICER

Escadrila română a sosit la Constantinopol

ISTAMBUL. — Escadrila română compusă din șapte avioane „S. E. T.”, de sub conducerea comandorului Gh. Negrescu, care a decolat dela Giurgiu, a ajuns la Constantinopol. Distanța Giurgiu—Constanti-

nopol a fost străbătută în perfecte condițiuni, timp de ore și 20 minute.

La granița turco-bulgară, escadrila românească a fost întâmpinată de trei avioane cești.

Traficanții de carne vie au ademenit numeroase tinere din Galați

BRAILA. — Poliția locală a fost sesizată că de câteva săptămâni se perindă la Brăila diferiți indivizi cari se ocupă cu traficul de carne vie.

Traficanții ademenesc sub diferite promisiuni tinere fete din orașul nostru pe care le duc la Galați spre a fi speculate în casele de rendez-vous din acel oraș.

Cercetările poliției locale s'a stabilit că până acum au fost ademenite și transportate la Galați numeroase tinere, cea mai mare parte minoritate.

Câteva din tinerele ademenite s'au fugit, revenind în localitate.

Se fac întinse investigațiuni pentru identificarea și arestarea bandei.

În Pecica

se închiriază local de prăvălie,

cu două vitrine, împreună cu locuință și dependințe, în centru, în colțul din fața primăriei.

Informațiuni la societatea „Furnica” din Pecica.

12 mari cruciștoare engleze îndeplinesc un sever control în Marea Roșie

ANKARA. — Drumul de ieșire din Marea Roșie în Oceanul Indian, este blocat de eri scara de 12 mari cruciștoare engleze.

Orice vas de pasageri, sau de mărfuri e supus unui sever control. Fac excepție pachetoturile italiene cari transportă trupe pentru Africa orientală.

Lupta dintre partidele politice

— Marele curent naționalist —

In urma intezitelor atacuri adresate opoziție guvernului; d. Gh. Tătărescu a hotărât să iese din rezerva de război acum, răspunzând fiecărui în parte.

Conferința administrativă dela Constanța

Prin conferința administrativă dela Constanța, d. Tătărescu a făcut două lucruri utile: reluat seria conferințelor inaugurate astă toamnă și a căror lipsă s'a simțit mult și a pus anumitor lucruri pe

Conferința aceasta era naturală să nu se fi putut ține încă acum, deoarece guvernul liberal era frământat de grave neînțelegeri și era sabotat chiar și de partidul din care se făcuse ființă, de oamenii d-lui Iuliu Brătianu.

Acum însă, când a reușit să completeze garnitura, d. Tătărescu a găsit că are autoritatea morală de-a judeca pe

Asa, de-o pildă, d-sa a examinat situația politică, scotând relief acțiunea de anarhizare a țării de așa zisul front

instituțional și naț.-țărănesc și s'au opus din răspuneri atunci când d. Gh. Tătărescu a cerat o foste foarte necesară pentru adevăr trebuie să recunoaștem, guvernul liberal a venit la putere într'un moment foarte

mătorul apel: La urmă d. Tătărescu a făcut fac și în această clipă a ultimului de stăpânire către cei cari au por-

pe drumurile agitației și ale violenței.

străbatem ceasuri cari sunt grele și care pot deveni amenințătoare

în alte țări partidele politice, sub presiunea evenimentelor și-au impus armistițiul și s'au așezat lângă guvernele lor asistându-le, susținându-

aptele violente nu pot duce azi decât apă la vadul aventurierilor, iar sosul exceselor — inevitabile de bele părți ale baricadelor — nu pot decât vrăjmașilor dinăuntru și vrăjmașilor din afară și nu prin lupte stradală vom întări această țară

prin porniri de distrugere și îndurări de atâtare vom stăpâni difi-

cutățile ce se adună în fața noastră. Acum acest apel tuturor. Mă îndrept

la toți oamenii de bunăvoie — asculte în acest ceas de glasul melor, ei de glasul țării care ne

gă tuturor: pace, muncă, ordine!

Sfârșirea partidului naț.-țărănesc

Am mai arătat că d. N. Cosbuc, urmat de o mare parte dintre șefii de organizații din țară — am citat numele d-lui Gică Măcărescu, Răutu și Ionescu — a dat un avertisment d-lui Mihalache în sensul că dacă până la finele lui Septembrie nu-l dezavuiam pe d. Maniu, în ce privește

tactica și „constituționalismul” d-sa se va retrage din partid.

Dar d. Mihalache nu poate face gesturi de autoritate față de d. Maniu, întrucât fostul șef al partidului are de partea sa majoritatea membrilor comitetului executiv.

E foarte probabil că d. Mihalache îl va urma pe d. Maniu, împreună cu d. Virgil Madgearu.

D-lui Costăchescu nu-i va rămâne atunci decât să se retragă.

Același lucru se va petrece și cu d. dr. Lupu, împreună cu prietenii săi câți au mai rămas în partid.

Partidul național-țărănesc se va sparge deci în trei ramuri, după ce d. Vaida l-a împărțit acum câțiva timp în două părți aproape egale.

D. Costăchescu, probabil, va trece la „Frontul Românesc”.

În ce-l privește pe d. dr. N. Lupu, e riscat orice pronostic. D-sa va încerca, după câte se știe, să reconstituie partidul lupist.

În orice caz, partidul național-țărănesc nu mai contează printre succesorii regimului liberal, decât poate prin reconstituire, în cea mai mare parte a lui, sub steagul lui numeros valahic al d-lui Vaida.

D. Iuliu Maniu, e hotărât să iese din izolarea de până acum, hotărâre afirmată categoric la întrunirea din Uioara.

Cari sunt combinațiile d-lui Maniu, în noua acțiune pe care o începe, nu se știe.

Se știe doar că în ordinea politică, d-sa a așezat „constituționalismul”, care însă nu a prins decât în măsură foarte slabă — ale intimilor săi, în ordinea români din Ardeal.

Într-o ordine români din Ardeal, d. Maniu așezase până mai ieri un program quasi socialist, asemănător în bună parte programului Roosevelt, care însă a dat faliment.

D. Maniu a crezut că prin acest program va capta masele românești din Ardeal. D-sa a constatat însă că s'a înșelat.

În Ardeal, ca în tot restul țării, poporul gravitează tot mai hotărât către naționalism și antisemitism.

Odată făcută această constatare, d. Maniu a evoluat și d-sa în direcția naționalismului, încercând o reconciliere cu d.

Vaida, căruia i-a propus prin Junie refacerea partidului cu „constituționalismul” d-sale ca program politic și cu valahismul d-lui Vaida ca program de revendicări sociale și economice.

Dar d. Vaida a respins oferta, mai ales din cauza „constituționalismului”, care ar fi însemnat frondă la adresa Suvveranului.

D. Maniu s'a hotărât, după aceasta să reia șefia partidului naț.-țărănesc și a început tatonările. Se știe opoziția ce s'a făcut, apoi d. Maniu a întezit lupta preconizând un program ca del pe care l-a propus d-lui Vaida. Prima manifestație în acest sens s'a produs la Uioara.

Se pregătește o mare demonstrație a „Frontului Românesc” la Alba Iulia

În consfătuirea fruntașilor Frontului Românesc din Ardeal și Banat, care au avut loc la Cluj, s'a luat hotărârea ca după cele patru mari congrese care se vor face la Cluj, Sibiu, Satu Mare și Hunedoara, să urmeze în a doua jumătate a lunii Octombrie o mare demonstrație la Alba Iulia unde să se facă dovada definitivă că alegătorii din provinciile de peste munți sunt refractari uneii anumite politici de învrăj-bire pe care o întrețin agenții d-lui Iuliu Maniu.

La demonstrația dela Alba Iulia vor lua parte peste 200.000 de cetățeni.

O manifestație comună a „Frontului Românesc” și a național-creștinilor

Între partidul național-creștin și Frontul Românesc se duc tratative pentru angajarea unei demonstrații comune care să aibă loc în București.

Până acum s'a căzut de acord că această demonstrație să se țină în același timp cu aceea pe care o proiectează partidul național-țărănesc în ziua de 14 Noembrie.

Deasemeni pentru aceeași zi de 14 Noembrie se proiectează, tot în București, ținerea unei adunări liberale.

Incendiu catastrofal la Londra

— Un cartier distrus —

LONDRA. — Incendiu catastrofal din cartierul londonez Wapping nu a putut fi stins.

S'au prăbușit mai multe etaje ale antrepozitelor incendiate. Deasemenea, s'au produs numeroase explozii.

O parte a zidului dinspre Tamisa a antrepozitelor s'a prăbușit în stradă.

Pe la miezul nopții, flăcările

se puteau zări dela o depărtare de 20 kilometri.

Flăcările au cuprins și un depozit aproape lazi cu ceai. Sforțările pompierilor se îndreptau în special pentru salvarea acestei clădiri.

Comandantul pompierilor a declarat reprezentanților presei că nu este exclus ca incendiul să dureze câteva zile.

Noua legiferare a concordatului și a falimentului

In proiectul întocmit la ministerul de industrie și comerț, pentru modificarea legii concordatului și a falimentului sunt următoarele prevederi:

In viitor, obținerea concordatului va fi în funcție de îndeplinirea a numeroase condiții — unele extrem de severe pentru solicitanți.

Comercianții declarați în stare de faliment, vor putea propune creditorilor lor admiterea concordatului, dar vor fi obligați să specifice în ofertă data când vor achita datoriile și condițiile de plată.

Totalul datoriilor unui falit nu va putea fi micșorat decât cu maximum 40 la sută, iar concordatul nu va putea fi obținut decât cu aprobarea a 75 la sută din totalul creditorilor.

Comercianții nedecarați faliti îndeplinind toate condițiunile prevăzute de lege, nu vor putea obține concordatul decât pe un termen maxim de 2 ani.

După expirarea termenului de concordat, creditorii cari nu l-au acceptat vor putea urmări pe comerciantul debitor la achitarea completă a creanței ce posedă.

Accident de avion la Bârlad

BÂRLAD. — Pe teritoriul com. Epureni a aterizat forțat un avion „Set” No. 12.

Avionul este pilotat de d. căp. Georgescu având observator pe d. căp. A. Zaharescu.

Aterisajul s'a făcut din cauza unui accident suferit la elice.

A fost îștiințată flotila de aviație din Tecuci, care a trimis ajutoare.

Rechizite de birou,

rechizite școlare, serviete, ghiozdane, cărți literare în cel mai bogat asortiment la librăria

„Concordia”

Arad, strada Eminescu

Alt falsificator de cecuri arestat

Organele siguranței generale a statului au arestat ieri pe un complice al falsificatorilor de cecuri, care până acum reușise să se sustragă urmăririi organelor polițienesci.

Este vorba de un anume Siegfried Șaraga, vechi client al poliției, amestecat în alte numeroase afaceri.

Domiciliat în str. Minotaurului, el reușise să se ascundă într-o casă de rendez-vous din str. Gen. Dona unde l-au dibuit agenții siguranței Statului, care l-au înaintat parchetului.

Războiul italo-abisinian pare inevitabil

GENEVA. — Consiliul Societății Națiunilor a ținut o ședință de o importanță pe care numai consecințele o vor dovedi. S'a luat hotărârea că nu e vorba de sancțiuni. Deci Liga a apărut energie calea procedurii pactului.

Consiliul Societății Națiunilor va face „recomandări” Italiei și Etiopiei, dar aceste recomandări nu vor fi în aserimentul Abisinie. Ireparabilul se va comite.

Este posibil să se ajungă totuși la o reconciliere. Fără această eșire, factorul războiului devine inevitabil.

Trupele abisiniene îndreptate spre frontieră

ADDIS ABEBA. — În regiunile situate lângă frontierele coloniilor italiene a început mobilizarea generală a populației masculine.

Gubernatorul provinciei Harrar a declarat că este hotărât

să apere la capăt puțurile din regiunea Ualual care vor constitui probabil obiectivul primului atac italian pe frontul de sud.

Dacă trupele mele vor fi bătute, a adăugat guvernatorul, voi porni contra italienilor un război de guerilă fără cruțare.

Totalul forțelor abisiniene pe frontul de sud este de 100.000 oameni, dar numai un sfert din ei constituie o armată regulată. Italienii au în acest sector 45 mii de oameni, dintre cari mai bine de jumătate sunt trupe indigene.

În Harrar, au sosit de curând 3.000 de războinici abisinieni, bine antrenați și înarmați cu puști și mortiere moderne, mitraliere și artilerie de munte.

Au fost distribuite până acum trupelor 25.000 măști contra gazelor.

Lichidarea arieratelor ministerului de justiție

D. ministru de justiție Valer Pop a semnat o decizie prin care obligă personalul serviciului de contabilitate, din ministerul justiției, a lucra în toate după amiezile precum și seara până la ora 23.

Funcționarii acestei direcții vor lucra, deasemenea, Duminicile și sărbătorile între 8.30—13.

Această măsură s'a luat în vederea lichidării arieratelor acestui minister prin titluri de împrumut tranșa B.

Doctorul Filip abuzează

ORADEA, 29. — Cazurile de dentistică și cosmetică denunțate de noi în numerile trecute ale ziarului nostru, rămân nesoluționate de către dr. Filip, medicul primar al orașului. Precizăm: funcționează ilegal un „cabinet dentar al d-nei Popp, în Piața Unirii 16.

D-na aceasta nu are nici o diplomă legală și ține tabla

în poartă.

2. Lőrincz Andor Str. N. Iorga 8 (Vulturul Negru) ține de trei ani „cabinet dentar” ilegal.

3. Feldman Simon Str. Șaguna 15. idem.

Ce măsuri a luat dl. Filip împotriva acestora? Nici una. dl. Filip abuzează. În numărul viitor vom reveni cu date lămuritoare.

Tren atacat de bandiți

SHANGHAI. — Un grup de 200 bandiți au atacat linia ferată Peking-Mukden. În apropiere de Mukden s'a dat o luptă inversunată între bandiți și trupele japoneze, care au izgonit pe atacanți după o luptă

care a durat toată noaptea.

În cursul ciocnirii au fost uciși 56 soldați japonezi și 48 bandiți.

La un moment dat stațiunea Mukden a fost în primejdie să cadă în mâinile bandiților.

Catastrofa feroviară din Manciuria

11 uciși, 9 grav răniți

SHANGHAI. — În Manciuria s'a produs o nouă catastrofă de cale ferată.

Pe linia Ciang-Ciun-Kirin-Tunua, un grup de bandiți a provocat deraierea unui tren,

jejunind apoi pe călători. Unsprezece călători au fost uciși, iar nouă grav răniți.

Un tren trimis în ajutor din Kirin a deraiat deasemenea, 19 persoane fiind ucise sau rănite.

VIAȚA SPORTIVĂ

Gloria-Amecia 2:2 (0:0)

ARAD, 29. — Mult așteptata întâlnire dintre Gloria și muncitorii arădani, s'a terminat cu un draw, după, la pauză, Amecia conducea cu 1 la 0.

Lovitura de începere o au muncitorii, cari pornesc într'un tempo rapid. În minutul 5 reușesc să marcheze prin Perneky, care schootează de la 20 metri. Mingea atinge bara superioară și ricoșează în goal (1:0).

Până la pauză Gloria presează, dar întreaga echipă a muncitorilor blochează poarta.

La reîncepere, Gloria conduce. Mingea se joacă tot timpul pe terenul Ameciei. Totuși, în minutul 18, Szaniszlo bate o lovitură liberă, iar Magold transformă (2:0).

Mingea pornește din nou de la centru. Înaintașii gloriști se

reped cu o iuțeață nemărită și ajung în fața muncitorilor iar Rohan o bombă de la 17 metri, în minutul 18 (2:1).

În minutul 28, Gloria din nou la atac, iar într'o passă a lui marchează pe cel de al goal (2:2).

Echipele s'au aliniat. **Gloria:** Boșnoac — Variassy — Lupas, Faurcan — Igna, Rohan, Dobra, Mercea.

Amecia: Sadovski — Csaika — Surdi, Szaniszlo — Toth, Magoldkovits, Perneki, Szida. Au jucat bine: Dobra, Rohan și Igna, iar de la Sadovski, Szaniszlo și A arbitrat dl. Murgu.

Venus-Chinezul 1:1 (1:0)

TIMIȘOARA, 29. — „Dracii negri” au început a-și desminti faima. Plecați din București cu prea multă încredere de sine,

Venus a trebuit să se mească la Timișoara în draw. Punctele au fost te de Petea și Glasz.

Ripensia-, U" 2:0 (1:0)

CLUJ, 29. — Timișorenii au depus mari eforturi pentru a învinge echipa universitarilor.

Goalurile au fost marcate de Ciolac din 11 m. și Dolan.

C. F. R.-Victoria 4:1 1:0

BUCUREȘTI, 29. — Matchul acesta, jucat înainte de amiază, a revenit cu ușurință gazdelor,

prin punctele marcate de dan, Pal (3), iar din partea jenilor, de către Pop II.

Juventus-C. A. O. 3:2 (1:1)

BUCUREȘTI, 29. — Matchul acesta constituie surpriza zilei și se datorează în bună parte faptului că orădenii n'au jucat

pe terenul lor. Punctele marcate de: Zăinea, Juhasz (în proprii poarta) și ka (2).

Crișana—Unirea-Tricolor 3:2 (1:1)

ORADEA, 29. — După ce au condus la pauză, oborenișii au cedat orădenișilor. Goalurile au

fost marcate de Ionescu, ke, Bogdan, Fănescu și

Olașamentul Diviziiei A.	Rezultate din Arad
1 Ripensia 4 3 0 1 11:6 6	CAA—Unirea 4:2 (3:1)
2 Venus 4 2 1 1 12:5 5	USA—SGA 4:0 (1:0)
3 CAO 4 2 1 1 9:5 5	Olimpia PTT—Juventus (6:0).
4 Crișana 4 2 1 1 8:5 5	Intelegerea—Tricolor
5 Juventus 5 2 1 2 7:9 5	Categoria II
6 Gloria 5 2 1 2 11:15 5	Slavia—Concordia 6:2
7 Unirea Tric. 4 2 0 3 12:7 4	Victoria—Banatul 2:1
8 CFR 4 2 0 2 7:6 4	Lyra—Victoria 4:1 (2:0)
9 Universitatea 5 2 0 3 5:13 4	Astra—Virtutea 3:2 (1:1)
10 Chinezul 4 1 1 2 6:11 3	Sparta—Titanus 1:0
11 Victoria 4 1 0 3 9:13 2	Fortuna—Crișana 4:1
12 AMEFA 3 0 2 1 5:7 2	Rezultatele din Timișoara
	Electrica—Progresul 3:0
	CFR—Freidorf 4:1 (1:0)
	Banatul—Fratelia 3:1
	Rapid—Hertha 3:0 (2:0)
	CHAMPIONATUL ITALIEI
	Genova: Genova—Roma
	Florenta: Fiorentina—
	nia 1:0.
	Neapoli: Napoli—Brescia
	Palermo: Palermo—